

Ш.

**Историческіе и этнографическіе очерки
сель—Щучья и Ольховки, Бобров. уѣзда.**

Село Щучье находится на правомъ берегу рѣки Битюга. Отъ г. г. Воронежа отстоитъ на 90 верстѣ къ в., отъ у. г. Боброва въ 80 верстахъ на с. Ближайшія къ Щучью селенія съ правой стороны Битюга на с. Самовець въ 15 верстахъ, на ю. Боршевъ въ 7 верстахъ; съ лѣвой на с.в. Ертилъ въ 5, Сластенки въ 6, Ольховка на в. въ 3 верстахъ.

По разсказамъ старожиловъ, первые выходцы лѣтомъ, по приказу прибывшаго къ нимъ одного изъ ихъ начальниковъ, неводомъ ловили въ рѣкѣ рыбу. Самая большая изъ рыбъ оказалась щука. Вслѣдствіе того начальникъ назвалъ поселокъ, или село это Щучьимъ (могло быть и, вѣроятнѣе, было въ неводѣ болѣе щукъ, нежели другихъ рыбъ, потому что и теперь Битюгъ обилуетъ въ здѣшнихъ мѣстахъ особенно щуками).

Первоначальные жители пришли сюда изъ разныхъ уѣздовъ: Задонскаго, Усманскаго и Моршанскаго. Всѣ они великороссы, а малороссовъ нѣтъ. Побудило ихъ къ тому большое количество земли и нескудные участки лѣсные, которыми могли владѣть первые поселенцы. Земля и теперь, принадлежащая жителямъ сель Щучья и Ольховки совмѣстно, простирается отъ з. на в. верстѣ на 13, а отъ с. на ю. версты на 4, хотя, по количеству въ настоящее время жителей въ обоихъ селахъ, она оказывается очень скудною, потому что на ревизскую душу приходится нынѣ пахатной земли только около трехъ

десятинъ и самая малость сѣнокосу. Кромѣ этой земли, простирающейся непрерывнымъ холстомъ, предки настоящихъ жителей почему-то владѣли особымъ участкомъ въ 1200 десятинъ, верстъ за 25 находящимся отъ села къ с.в. Но такъ какъ на немъ не было никакого поселенія, то впоследствии участокъ этотъ отшелъ въ казенное владѣніе. Сверхъ сего тѣже предки по проискамъ и хитрости нѣкоторыхъ землевладѣльцевъ, въ генеральное межеваніе, или около того времени, лишились и въ ближайшихъ мѣстахъ прекрасныхъ участковъ земли, и къ общему ихъ и потомковъ прискорбію, лѣса, вырѣзаннаго изъ ихъ владѣній въ пользу тѣхъ землевладѣльцевъ, такъ что лѣсъ теперь у жителей передъ глазами, и при томъ въ ихъ прежнихъ дачахъ, но достается, т. е. покупается ими только за дорогую цѣну. Первое поселеніе относятъ предположительно къ началу прошлаго 18 столѣтія. Нѣкоторые изъ выходцевъ были однодворцы, другіе экономическіе крестьяне.

Первая церковь въ селѣ Щучьѣ была деревянная. Построена стараніемъ и изживеніемъ прихожанъ. Существовала довольно долго, но по ветхости продана въ село Зиновку Тамбовской губерніи. Въмѣсто оной сооружена каменная въ 1800 году, окруженная каменною же, приличной высоты, но не большою по пространству, оградой, въ которой съ внѣшней сѣверной стороны пристроенъ саженой на 17 рядъ лавокъ, для бывшаго нѣкогда около церкви базара, не приносящихъ впрочемъ церкви въ настоящее время никакихъ доходовъ, кромѣ одной на СЗ, гдѣ производится по временамъ ссычка пше-

ницы и проч. Колокольня при сей церкви и небольшая караульня, принадлежащая къ ней, также каменные. Церковь настоящая, какъ и прежняя, освящена во имя Св. Великомученика Димитрія Солунскаго. Причины сего наименованія настоящіе жители не помнятъ.

Село Ольховка находится, какъ сказано, въ 3 верстахъ отъ Щучья на В, на противоположной сторонѣ Битюга. Первоначальные жители, въ числѣ десяти дворовъ, переселились сюда изъ Щучья въ тридцатыхъ годахъ этого столѣтія. Побудительная причина къ такому переселенію какъ въ тогдашнее, такъ и въ недавнее время, кромѣ затрудненія отъ рѣки, была та, что здѣсь на В, по лѣвую сторону Битюга, находится, по словамъ жителей, двѣ порціи земли, а по правую третья, т. е. одна изъ трехъ. Не смотря на такое общественное неудобство, жители села Щучья столько негодовали на первыхъ переселенцевъ, что хотѣли ихъ перемѣстить обратно въ Щучье, потому что послѣдніе поселились на превосходныхъ для продовольствія мѣстахъ. Но случилось напротивъ. Безсильные, конечно, и слабые отвѣтомъ, также финансами, а еще болѣе умѣнемъ спорить, если же нужно, и перешумѣть цѣлое общество, не рѣшились бы на такой отважный подвигъ. Первые переселенцы, какъ видно изъ обстоятельствъ и разсказовъ настоящихъ жителей, обладали вполнѣ почетнымъ и уважительнымъ въ каждомъ обществѣ свойствомъ *лучшихъ людей*, т. е. такъ называемыхъ мироѣдовъ, и потому побѣда осталась на ихъ сторонѣ. Такой переломъ оказался и былъ признанъ благодарительнымъ и для другихъ, такъ что

впослѣдствіи стали сюда селиться многіе, а въ 1856 году, вслѣдствіе прошенія нѣкотораго числа жителей, нарѣзана для послѣднихъ особая улица вдоль восточнаго берега озера Ильменя, бывшаго нѣкогда проливомъ Битюга, гдѣ поселено до 40 дворовъ. Послѣ сихъ-то переселенцевъ, лучшіе люди поселка, называвшагося, и нынѣ обыкновеннѣе называющагося, Щученскими Песками *), увидѣли неудобство обращаться въ Щученскую церковь и къ ея священно-и церковно-служителямъ для присутствія при церковномъ богослуженіи и для отправленія христіанскихъ требъ въ домахъ своихъ, и потому рѣшились и убѣдили все общество купить и купили готовую церковь деревянную въ селѣ Димитріевскомъ Воронежскаго уѣзда. Церковь эта оказалась очень ветхою, кромѣ иконостаса. Почему жители купили въ Аннинской роцѣ десятину прекраснаго дубоваго лѣса, изъ котораго (съ небольшимъ прибавкомъ тамъ же и въ другой роцѣ лѣса) построенъ весь настоящій, довольно обширный храмъ и освященъ въ 1863 году, по примѣру Щученской церкви, во имя Св. Великомученика Димитрія. Причина сего наименованія двойкая: вопервыхъ сельскіе жители благоговѣйно, даже *по превосходству*, чтутъ того святаго, котораго чтили празднествомъ и посвященіемъ храмовъ ихъ предки. Вторая (причина) хозяйственная. Русскій народъ шумно празднуетъ храмовые праздники. Не пригласить къ себѣ въ гости родныхъ и знакомыхъ, даже не принять чужихъ во дни праздника считается чѣмъ-то несвойствен-

*) Названіе Ольховка, поселокъ получилъ отъ ольховаго лѣса, въ обилии росшаго около него, съ ЮЗ и СЗ-й сторонъ.

нымъ имени русскаго человѣка. Но такъ какъ здѣсь можетъ быть и бываетъ злоупотребленіе, такъ что толпа нетрезвыхъ едва не насильно врывается въ нѣкоторые дома и производитъ беспорядки, а чѣмъ болѣе постороннихъ въ селѣ посѣтителей, тѣмъ болѣе беспорядковъ: то нѣкоторые благоразумные жители держатся того правила *): «чѣмъ болѣе ближайшихъ между собою селѣ, совершающихъ одинъ и тотъ же праздникъ храма, тѣмъ менѣе въ каждомъ изъ нихъ шума и беспорядковъ. Итакъ нужно установить праздникъ по примѣру ближайшаго селенія, а тѣмъ болѣе, того, гдѣ мы родились и проч.» Такимъ образомъ здѣсь не въ дальнемъ разстояніи четыре села празднуютъ св. Великомученику — Дмитрію: Щучье, Ольховка, Самовецъ и Гнилуша **). Жители cadaго изъ сихъ селѣ не отлучатся отъ своего праздника къ роднымъ и знакомымъ другаго села; а жители напр. Боршева и Ертила, имѣя родныхъ въ Щучьѣ и Ольховкѣ, не стануть отбывать отъ дома на столь долгое время, чтобы проживать весь праздникъ (три дня, а иногда болѣе) у тѣхъ и другихъ родныхъ и проч. Правило, повторяемъ, хозяйственное; потому что если бы въ 10-ти напр. ближайшихъ между собою селахъ, болѣе или менѣе связанныхъ родствомъ и дружной, было 10 разныхъ праздниковъ (храмовыхъ), чрезъ каждые полторы или двѣ недѣли непрерывнымъ порядкомъ продолжающихся, особенно впрочемъ въ осеннее и зимнее время (кромѣ великопостнаго, когда съ благоговѣні-

*) Конечно не по теоріи, а на практикѣ.

***) А праздникъ св. Архистратига Михаила совершаютъ семь ближайшихъ селеній.

емъ совершаются и простолюдинами храмовые праздники, и времени хлѣбной уборки, когда крестьянинъ за стыдъ считаетъ, оставивъ хлѣбъ неубраннымъ, шататься по праздникамъ для бражничанья); то осень и зима были бы несчастнымъ для крестьянъ временемъ не только разтраты плодовъ ихъ весенняго и лѣтняго усиленнаго труда, но и задаткомъ необходимости на будущее время всегдашняго хожденія съ сумой по міру.

Такъ какъ жители селъ: Щучья и Ольховки составляютъ одно общество, потому что управляются однимъ сельскимъ управленіемъ, имѣютъ одну общественную сумму и даже одну пожарную команду (находящуюся въ Щучьѣ, за три версты отъ Ольховки, за рѣкою!), а иногда нераздѣльные семейства, которыхъ одна половина живетъ въ Щучьѣ, а другая въ Ольховкѣ: то о христіанскомъ вѣрованіи прихожанъ обоихъ селъ, ихъ нравахъ и обычаяхъ будемъ говорить нераздѣльно, находя единство качествъ въ жителяхъ того и другаго селенія.

Все прихожане Щученской и Ольховской церкви православные. Въ первый день Пасхи, въ храмовой праздникъ, на Рождество, Новый годъ и Крещеніе, также на Благовѣщеніе и Вербное едва не все считаютъ за долгъ посѣтить храмъ Божій. Остаются дома только больные и младенцы, или очередные поденницы. Въ другіе воскресные и праздничные дни, особенно лѣтомъ, даже на Троицу, народу бываетъ меньше въ церкви, по отвлеченію въ поля и степи и иногда постоянному тамъ жительству для собственныхъ работъ и заработокъ, а еще болѣе на

базары по воскреснымъ днямъ въ первомъ изъ сихъ селеній. Зато бывающіе въ церкви въ тѣ и другіе времена предстоятъ и молятся съ замѣтнымъ усердіемъ и благоговѣніемъ. Но жаль, что не все исполняютъ ежегодно священный долгъ исповѣди и св. Причастія, отрицаясь обыкновенно недостойнствомъ принятія сихъ Таинъ. Многіе имѣютъ обыкновеніе и считаютъ долгомъ совершить, по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ, акаѳистъ и освященіе воды въ домахъ своихъ. Другіе отправляютъ сіе молебствіе въ случаѣ несчастныхъ событій, какъ-то: внезапной кончины родныхъ, потери собственнаго здоровья, падежа скота, или другихъ подобныхъ лишеній. Многіе совершаютъ путешествія въ Воронежъ, Задонскъ и Кіевъ, а нѣкоторые и въ Почаевъ. Вообще замѣтно, что духъ новѣйшаго, ложно понимаемаго, прогресса еще не проникъ, по благодати Божіей, въ умы и сердца здѣшнихъ прихожанъ. И если бываетъ изрѣдка отъ кого либо противорѣчіе добродетельному обществу началу, особенно въ пользу церкви, то это по простотѣ и недоумѣнію, а отнюдь не по враждѣ къ православію, такъ что затѣйники противорѣчія, благодаря голосу своихъ собратій, преклоняются въ пользу добраго общаго дѣла. Такъ въ селѣ Щучьемъ, около 4-хъ лѣтъ назадъ, пріобрѣтенъ усердіемъ тамошнихъ и Ольховскихъ жителей, принадлежавшихъ прежде къ приходу Щученской церкви, большой, довольно звучный колоколъ въ 116½ пудъ. Такъ въ селѣ Ольховкѣ въ короткое время построена, на собственные прихожанъ средства, благолѣпная церковь и расписана живописью, а въ настоящее время ихъ же усердіемъ,

несмотря на малолюдство, слить для церкви колоколь въ 81 пудъ 24 ф. и пріобрѣтена довольно благолѣпная утварь. Была въ недавнее время въ Щучьѣ по церкви запущенность, знаки которой доселѣ еще не истреблены; но если скудные числомъ жители Ольховки въ короткое время столь много успѣли въ пользу храма и его благолѣпія, то жителямъ ли Щучья, втрое сильнѣйшимъ по числу и сторонней отъ купечества и базаровъ помощи, предаваться дремотѣ и безпечности? И, слава Богу, они успѣли въ послѣднее время расписать довольно красиво свою церковь внутри и пріобрѣсти икону Божіей Матери, благолѣпно написанную на Аѳонѣ, снимокъ съ которой носятъ по дворамъ и въ поле, а самую икону вставили за стекло въ кіоту, богато украшенную рѣзьбой и позолотой.

Вообще замѣчно, что жители обоихъ селеній въ религіозномъ и хозяйственномъ отношеніи нерѣдко бываютъ внимательны къ своему долгу и благоразумны. Говорятъ чистымъ русскимъ языкомъ. Базаръ особенно развиваетъ способности ихъ. Многіе занимаются торговлею разнаго рода: солью, дегтемъ и проч. Къ чести многихъ нужно отнести ихъ всегдашнюю трезвость. Есть семейства, въ которыхъ или никто, или большая часть, не употребляетъ крѣпкихъ напитковъ.

Черта благоразумія, и притомъ общественнаго, здѣшнихъ жителей, видна и изъ того, что урочища близъ рѣки, изъ которыхъ не всѣ занимаются полноводьемъ, вопреки обыкновенію нѣкоторыхъ, они оставляютъ всегда неразпаханными. Польза здѣсь очевидна. Тогда какъ безхозяйственные въ этомъ

отношеніи, т. е. отъ неимѣнія луговъ или залоговъ, жители нѣкоторыхъ селъ, при наступленіи весны, выгоняютъ скотъ на паръ, на которомъ въ то время не видно большею частью былинки, наши жители до 9-го мая пасутъ скотъ на показанныхъ урочищахъ, между тѣмъ какъ съ послѣдняго срока (9-го мая) кормъ и паровой становится удовлетворительнымъ для пасомага скота. Отава этихъ луговъ также идетъ подъ скотъ въ глубокую осень...

Свящ. Феодоръ Помятовскій.

(Окончаніе будетъ).

Ш.

**Историческіе и этнографическіе очерки
сель—Щучья и Ольховки, Бобров. уѣзда.**

(Окончаніе).

Изобразивъ въ означенныхъ отношеніяхъ внимательность и благоразуміе здѣшнихъ жителей, по требованію обоесторонняго взгляда на предметъ, перейдемъ и къ противоположной чертѣ этихъ ихъ похвальныхъ свойствъ.

Эта жалкая черта касается частію ихъ же собственнаго, т. е. частнаго блага, частію общаго, а еще болѣе того и другаго *).

1. Дѣлешь сѣнокоса они оставляютъ обыкновенно до 29 іюня; потому что весь этотъ мѣсяцъ проводятъ въ запахиваніи пара, заработкахъ на купеческихъ покосахъ и уборкѣ своего, снимаемаго у кунцовъ сѣна. Но нужно же дѣлать и исключенія, которыхъ, къ сожалѣнію, у нихъ нѣтъ. Средняя здѣсь пора созрѣванія ржи и ячменя бываетъ 10, поздняя 20 іюля, ранняя 25 іюня. Слѣдственно въ первомъ и второмъ случаѣ для уборки сѣна время съ 29 іюня—срокъ прекрасный. Но что сказать о третьемъ **), когда отъ жаровъ и засухъ не только трава сохнетъ и погараеть, но вмѣстѣ рожь и ячмень, а за тѣмъ и другіе хлѣба быстро зрѣютъ и осыпаются; а слѣдственно дорожаетъ уборка хлѣба и сѣна, убираемыхъ вмѣстѣ?

2. Не менѣе вредно для экономіи жителей одно изъ ихъ обыкновеній—это незаведеніе стада моло-

*) Слова: частное и общее благо, употреблены въ смыслѣ перизе—относит. здѣшняго общества, второе—относит. губерніи или государства.

***) Случай.

дыхъ телятъ. Послѣдніе съ начала весны и до глубокой осени ходятъ по волѣ и побиваютъ траву и хлѣбъ въ поляхъ, а нерѣдко въ огородахъ. Польза для хозяевъ телятъ та, что ихъ молодыя животныя къ осени откармливаются, какъ нельзя лучше. Но зато а) они истребляютъ, какъ сказано, хлѣбъ, принадлежащій не только другимъ жителямъ, но и самимъ ихъ хозяевамъ, а б) иногда истребляются сами или на огородахъ отъ побоевъ, или въ полѣ отъ хищныхъ звѣрей и людей. Притомъ польза отъ заведения общаго стада этихъ животныхъ касается болѣе богатыхъ, особенно многосемейныхъ жителей, а вредъ очевидно достается на долю бѣдныхъ, и притомъ одинокихъ; потому что многосемейный богачъ, имѣя множество телятъ, пасущихся на волѣ всегда вмѣстѣ, имѣетъ болѣе возможности приучать ихъ ходить въ ту сторону, гдѣ нѣтъ его посѣва, а иногда провѣдывать и встрѣчать ихъ, — а бѣднякъ одинокій нерѣдко по неволѣ травитъ свой же хлѣбъ и своимъ, а еще болѣе чужимъ скотомъ. Тоже нужно сказать о бесполезности разведения здѣсь и земноводной птицы: гусей, утокъ, остающихся всегда безъ общей паствы и истребляемыхъ также отъ звѣрей и людей.

3. Учрежденіе базаровъ въ Щучьѣ, первоначально около настоящей церкви, относятся къ 1827 году. Впослѣдствіи, за тѣсною въ семь мѣстѣ площади, базаръ переведенъ на болѣе просторную площадь въ средину села около прежней деревянной церкви, хотя здѣсь издавна существуютъ два болота, чрезъ которыя въ грязное время ни пройти, ни проѣхать невозможно. Въ добавокъ лѣтомъ, послѣ

сильныхъ дождей, если жары продолжаются болѣе недѣли, то отъ одного изъ сихъ болотъ, по случаю безмѣрнаго въ немъ скопленія нечистоты, происходитъ не только вредное, но и нестерпимое зловоніе. Вслѣдствіе такого затрудненія съ настоящаго года базаръ переводится на выгонъ, мѣсто хотя возвышенное, но также неудобное, по скудости воды, если начальство и общество не обратитъ вниманія на устройство въ этомъ мѣстѣ необходимаго числа колодезей, хотя послѣдніе, по глубинѣ воды, очень трудно устроить. Жаль, что мало обращается вниманія на случаи несчастныхъ событій отъ огня. Здѣсь напр, есть мѣсто прекрасное для базаровъ, возвышенное, песчаное и при самой рѣкѣ, но заселенное небольшимъ количествомъ жителей. Слѣдуетъ только переселить, на счетъ выручаемой отъ базаровъ суммы, владѣльцевъ 3 или 5-ти прибитючкихъ къ зарѣчью дворовъ *) на другія, не обидныя, но выгодныя для нихъ помѣстья, слѣдственно столь же, хотя въ другихъ отношеніяхъ, удобныя для жительства, какъ и настоящія. Въ такомъ случаѣ базаръ былъ бы такъ какъ на мысѣ, или полуостровѣ, окруженный съ двухъ сторонъ рѣкою, а съ третьей узкимъ, но продолговатымъ озерцомъ или болотомъ, которое при расчисткѣ можетъ никогда не осушаться.

4. Здѣшніе жители считаютъ стороннею и, какъ бы не къ нимъ относящеюся, обязанность заботиться о спокойствіи въ зимнее время въ дорогѣ не только постороннихъ пассажировъ и множества изво-

*) Для ясности означаемъ фамиліи: Алексѣй Бушинъ, Сергій Азаринъ, Григорій Трофимовъ и пр.

щиковъ, совершающихъ иногда трудный путь, но и собственномъ. Разстановка по дорогѣ вехъ самая благодѣтельная мѣра власти къ спокойствію путниковъ. Но этой-то заботливости и нѣтъ здѣсь. Правда—село отъ села недалеко.—и притомъ путь напр. въ Боршевъ и Ертиль подъ горою; а такъ какъ тутъ же, по словамъ жителей, бываетъ проѣздъ нѣкоторыхъ членовъ высшаго правительства, то въ ожиданіи ихъ разставляютъ и вежи; а въ Ольховку изъ Щучья лежитъ дорога чрезъ рѣку мимо мостовъ, которые въ ясное время иногда бываютъ замѣтны. Но за Ольховкой на В и ЮВ на 30—40 верстъ поля и степь, и нѣтъ селеній. За Щучьимъ на СЗ отъ 14 до 20 верстъ до села. Если жъ отъ Щучья дя Ольховки въ страшную вьюгу могутъ быть и бывали опасные случаи, какъ напр. 28 января, 15 февраля и 6 марта текущаго года; равно какъ прежде много разъ; если въ такую погоду въ другихъ мѣстахъ подъ селомъ замерзали несчастные путники *): что сказать о поминутыхъ разстояніяхъ на 20—40 верстъ, хотя бы и въ благопріятную погоду? А не бываетъ ли случаевъ, когда совершающіе путь, невзирая ни на какія препятствія, презирая опасности, пускаются въ дорогу въ ночь, лишь бы въ срокъ достигнуть цѣли своего путешествія, потому что въ противномъ случаѣ можетъ послѣдовать или потеря добраго имени, или убытки, а иногда разоренье? Жаль, что на это, какъ и на случаи отъ пожаровъ, мало здѣсь обращаютъ вниманія.

*) Сколько въ минувшую зиму погибло бѣднаго народа единственно отъ небреженія превосходнаго закона разстановки вехъ!..

Такъ какъ наблюденіе за цѣлостію вехъ изъ села, иногда на большое пространство, можетъ быть затруднительно для жителей многихъ селеній; то чего стоитъ для нихъ учредить на необходимыхъ пунктахъ небольшое число малыхъ кордоновъ, или избушекъ съ караульными, вмѣнивъ послѣднимъ въ обязанность разстановку вехъ, или разсадку деревъ и смотрѣніе за тѣмъ и другимъ? Развѣ жизнь, или здоровье и одного изъ членовъ государства не драгоценнѣе двухъ, даже пяти кордоновъ?

5. Недостатокъ благоразумія здѣшнихъ жителей доказывается еще такимъ опущеніемъ, которое можетъ быть вредно не только для нихъ, но и для государства, это—застрахованіе домовъ безъ пожарной команды. Пожарные инструменты учреждены въ Щучьемъ, а въ Ольховкѣ не только нѣтъ сарая съ бочками и баграми, но и ни одной дощечки, какъ и въ Щучьемъ, на воротахъ, съ изображеніемъ орудій, съ которыми долженъ являться хозяинъ на пожаръ. Очевидный вредъ для беззаботныхъ жителей и для государства, которое вознаграждаетъ убытки погорѣвшихъ деньгами.

Но во всемъ этомъ только тѣнь вреда въ сравненіи съ тѣмъ, который терпятъ здѣшніе жители отъ незаселенія ими отдаленнѣйшихъ участковъ общественной земляной полосы и отъ существованія въ Щучьѣ базаровъ въ воскресные дни.

6. Земля, какъ мы сказали, простирается здѣсь верстъ на 18 въ длину: по правую сторону Битюга на 4, по лѣвую на 13 или болѣе. Ранній и, несомнѣнно, лучшій посѣвъ яроваго бываетъ въ самый разливъ рѣки, который продолжается около двухъ

недѣль. Въ это время отъ 3 до 6—12 дней паромъ не ходитъ. Жители Щучья не безъ тревоги ждутъ его спуска на рѣку. А это бываетъ по довольномъ слитіи рѣки, когда послѣдняя станетъ почти въ берегахъ, и когда слѣдственно по луку бываетъ смѣшеніе воды и грязи, сначала *трудное*, а потомъ (до просухи) *неудобное* для проѣзда и перевоза не только полныхъ и грузныхъ, но и порожнихъ телегъ. Сколько же пройдетъ драгоценнаго времени безъ посѣва! Хорошо, если весною перепадають дожди, и земля на долго остается влажною: но въ раннюю засуху посеянный хлѣбъ или не всходитъ, или всходитъ половинный, а это уже первый признакъ неурожая, и слѣдственно голода. Но вотъ—спускается плохой паромъ и ходитъ по канату: жители по-очередно перевозятся въ числѣ 3—4-хъ повозокъ на этотъ берегъ: лошади, хотя не всегда, остаются на томъ берегу и ожидаютъ возврата парома, на которомъ достигаютъ повозокъ,—влекуть сія по топкой и вязкой грязи,—истомятся,—измождятся... достигаютъ кой-какъ нивы, и—несчастныя—тутъ же нерѣдко вирагаются и въ соху, потому что не на покой и на отдыхъ приведены, когда прошло уже полвремени посѣва. Какая жъ должна быть пащія?... Такое неудобство иногда устраняется тѣмъ, что яровая земля вмѣсто овса, нужнѣйшаго въ быту крестьянъ, засеивается просомъ, или гречихой. Богатые конечно не терпятъ большаго неудобства, потому что и на той сторонѣ рѣки есть степи, гдѣ нанимается ими земля для посѣва ранняго хлѣба; но бѣдные чего не потерпятъ отъ такихъ затрудненій?—Послѣ уборки хлѣба наступаетъ его возка. Здѣсь первое не-

удобство представляют мосты и луговая дорога на здѣшной сторонѣ Битюга. Мосты плохіе-преплохіе. Дорога и въ сухое время отъ глубокихъ колеи и рытвинъ неудобна для проѣзда; но въ сырое, грязное представляетъ самое жалкое зрѣлище. Бываютъ случаи, что пассажиры вынуждаются среди вязкихъ и топкихъ ложковъ слезать съ повозки и возиться въ грязи, чтобы помочь несчастной лошади освободить повозку изъ грязи. Если дожди бываютъ въ свободное отъ полевыхъ работъ время; то, кромѣ базарныхъ дней меньшее число пассажировъ терпитъ непріятности пути; но что, если грязь и непогода случатся въ хлѣбную возку? Въ 1865 году *) жители Щучья терпѣли величайшія затрудненія; а нѣкоторые изъ одинокихъ, опоздавшіе возкою, вынуждались складывать хлѣбъ въ Ольховкѣ. Встарину становили одонья въ полѣ и окапывали рвами; картофель зарывали также въ полѣ и скрывали одоньями. Все это предавалось иногда травлѣ скотомъ, или хищекію неблагонамѣренныхъ сосѣдей. Такое неудобство было главною причиною переселенія настоящихъ жителей въ Ольховку. Это же неудобство заставляеть и теперь многихъ изъ жителей Щучья желать подобнаго переселенія. Но препятствуютъ тому частію жители Ольховки и самого Щучья, частію (для преданныхъ корысти, а иногда праздности) житье при базарѣ, хотя послѣдній, наравнѣ съ барышами, приноситъ и убытки. Вообще, русскій народъ грамоту хозяйственной пользы читаетъ по указкѣ. Указка со стороны правительства луч-

*) А по словамъ жителей, и прежде много разъ. И поступилъ сюда назадъ тому три года.

шая мѣра къ его благоденствію. Если было что полезнаго со стороны прежнихъ владѣльцевъ крестьянъ, то это раздѣленіе, иногда раздробленіе большихъ селъ на меньшія деревни, хотя это раздробленіе превышало иногда должныя мѣры. Здѣсь изъ ближнихъ участковъ возка хлѣба производится отъ 3-хъ до 5 и 7-ми разъ въ день, а изъ дальнихъ, особенно Щученскими, одинъ разъ, и притомъ, въ грязное время, съ трудомъ, въ сутки, потому что чрезъ 5 верстъ отъ Ольховки до конца общественной полосы грунтъ земли черноземный и въ дождливое время вязкій. Все это было побужденіемъ для жителей не только переселяться, какъ мы сказали, въ Ольховку, но и для нѣкоторыхъ заводить хутора на отдаленныхъ участкахъ, въ логу, обильномъ прекрасными родниками. Хутора эти приносятъ сколько огромной пользы для ихъ владѣльцевъ, столько же подобнаго вреда для бѣдныхъ жителей, особенно Щучья. Владѣльцы этихъ хуторовъ, называемые, какъ выше сказано, *лучшіе люди*, по собственному ихъ выраженію, *нечаянно* впускаютъ свой скотъ и птицу въ сосѣдніе участки, а иногда эти участки покупаютъ за полцѣны въ случаѣ крайности бѣдныхъ жителей, тогда какъ тѣже бѣдные въ такой же крайности продаютъ ближніе участки за настоящую цѣну. По такимъ причинамъ переселеніе половиннаго количества жителей села Щучья къ мѣстамъ заведенныхъ *лучшими людьми* хуторовъ на означенномъ логу было бы благодѣтельною мѣрою къ улучшенію въ хозяйственномъ отношеніи общественнаго быта здѣшнихъ крестьянъ. Если же это неудобно по отношенію къ храму, какъ говорятъ жители, то

все же прихожане церкви Ольховской не должны препятствовать быть ихъ участниками на этой сторонѣ Битюга такому количеству жителей Щучья, которое было бы соразмѣрно количеству земли на этой сторонѣ. По тѣмъ же причинамъ (да будетъ позволено мнѣ отступленіе), переселеніе и третьей или пятой части жителей села Губарей, Новохоперскаго уѣзда (гдѣ жилъ я болѣе 40 лѣтъ съ малолѣтства), на отведенные для нихъ участки за 30 верстъ, за рѣкою Хопромъ, гдѣ въ сильные вѣтры въ половодье по три дня и болѣе стоитъ едва не полсела у парома, дожидаясь перевоза, было бы для послѣднихъ еще полезнѣе, потому что тамъ бѣднѣйшіе продаютъ свою землю не за полцѣны, какъ здѣсь, а за четвертую часть цѣны: а такъ какъ и за скудную цѣну бываетъ мало покупателей, то богатые хуторяне пользуются ею не рѣдко даромъ, истребляя, также *нечаянно*, траву, а иногда и посѣянный или убранный бѣдными хлѣбъ своимъ скотомъ и птицей. Это естественно потому, что бѣдный, и притомъ одинокій, не можетъ дробиться на двѣ или три части, особенно въ болѣзни, или другихъ крайностяхъ; а богатый, и притомъ семейный, находитъ болѣе для себя полезнымъ поручать взрослымъ членамъ семейства труднѣйшую работу, а пастись скотъ малолѣтнимъ, оставляя домашнюю птицу нерѣдко безъ надзору. Такъ было всегда за 6 лѣтъ назадъ. Хотя же въ настоящее время, по повсемѣстной дороговизнѣ, земля и тамъ, какъ говорятъ, стала дороже; но неудобство владѣть ею самимъ жителямъ (бѣднѣйшимъ) остается прежнимъ неудобствомъ. Подобныя переселенія и въ другихъ мѣс-

тахъ, гдѣ пространство земли составляетъ въ длину отъ 15 до 30 верстъ, а въ ширину 5 или меньше верстъ, полагая село числомъ отъ 600 до 1000, не болѣе, жителей муж. пола, могли бы быть полезны и въ государственномъ, даже церковномъ отношеніи. Для государства несомнѣнно полезнѣе подданные, которые нетерпятъ недостатковъ въ быту хозяйственномъ, а не тѣ, которыхъ подобныя объясненныя обстоятельства едва не доводятъ до необходимости собирать добротныя подаянія. Служители алтаря, преимущественно священники, не затруднялись бы отпращиваніемъ необходимыхъ въ приходѣ требъ и не приглашали бы (иногда ко вреду причтовъ) помощниковъ себѣ изъ заштатныхъ, какъ это бываетъ въ многолюдныхъ, и притомъ разсѣянныхъ, одноштатныхъ приходахъ, и, получая болѣе средствъ къ содержанію, нежели въ малолюдныхъ приходахъ, особенно же при пособіи, со стороны правительства, жалованья, не затруднялись бы долгомъ всегдашняго учительства не только въ храмахъ и школахъ, но и въ домахъ, своихъ прихожанъ. Слѣдственно, церковь могла бы имѣть болѣе вѣрныхъ послѣдователей своему долгу. Только тамъ означенныя переселенія могутъ и должны быть излишни, гдѣ земля, принадлежащая жителямъ, составляетъ въ каждую сторону не болѣе 5-ти верстъ.

7. Похвальную черту характера здѣшнихъ жителей составляетъ ихъ усердіе, какъ сказано, къ благолѣпію храмовъ Божіихъ и посѣщенію ихъ. Несмотря на это базаръ всего болѣе отвлекаетъ ихъ отъ обязанности посѣщенія церкви Божіей. Здѣсь, какъ и въ недалекомъ селѣ Брадовомъ, учрежденъ

съѣздъ для базаровъ въ воскресные дни. Представьте же: нужны домохозяину поддоска, веревка, обувь, одежда и проч. Гдѣ ихъ взять, кромѣ базара? Бѣдный обязанъ утолить голодъ семейства. Гдѣ достать хлѣба, кромѣ базара? Съ другой стороны сбытъ излишекъ въ домахъ бѣдныхъ и богатыхъ, часто невозможенъ, кромѣ базаровъ. Итакъ что жъ дѣлать? Идти въ церковь Божию въ воскресный день? Семейство будетъ скорбѣть и изъявлять ропотъ, да и самъ хозяинъ придетъ въ раздумье: «не сидѣть же безъ соли, безъ дегтю, обуви и проч. Наконецъ не лишиться же барышей и прибытковъ для дня воскреснаго. Помолиться когда нибудь успѣю; а для базара назначенъ одинъ день». Несчастный—бѣдный или богатый—ѣдетъ или идетъ на базаръ, торгуетъ, покупаетъ и продаетъ, а для пріятнѣйшаго заключенія торговли посѣщаетъ раздробительную и раздробляетъ совѣсть на тысячу ладовъ. Слыша напр. звукъ колокола, призывающаго къ Богослуженію, какихъ не услышитъ онъ звуковъ въ своемъ органѣ слуха, послѣ принятія тихихъ *чаръ* бахуса? А сколько такихъ несчастныхъ!? Если бы насущная необходимость вызвала по одному изъ членовъ каждаго дома на торговлю, и притомъ поочередно; это было бы сносите для церкви и ея членовъ. Но вѣдь въ продажѣ, или покупкѣ нерѣдко братъ не отстанетъ отъ брата, жена отъ мужа, отецъ или мать отъ сына, а иногда сынъ или дочь отъ пьянаго отца или матери. Итакъ, ктожъ остается въ церкви? Третій, а иногда пятый членъ семейства, или ни одинъ. Доходы въ пользу церкви очевидны. О служителяхъ ея мы не говоримъ. Съ дру-

гой стороны церковь, гдѣ базары въ дни воскресные, какихъ доходовъ не можетъ получать? Не всякій же членъ базара отзовется нехотѣніемъ, или невозможностію посѣтить храмъ Божій. Въ случаѣ невозможности богобоязненные торговцы отсылаютъ въ прибазарную церковь свѣчи и другія вещи; или дѣлаютъ пожертвованія, иногда значительныя, деньгами. И прибазарныя церкви представляютъ взносъ въ казну, равный съ другими!? Не вѣрьте.

Но вотъ гуманные, т. е. мнимые печальники народнаго благоденствія говорятъ: «крестьянинъ только и имѣетъ свободнаго отъ работы времени для продажи или покупки своихъ продуктовъ, какъ воскресный день». Съ удовольствіемъ привожу въ отвѣтъ на эту рекламу правильную замѣтку священника о. Павла Гравировскаго (Вор. еп. вѣд. 1866 г. № 20): «Перенесеніе базарныхъ и ярмарочныхъ дней «на дни будничные нисколько не отыметъ рабочаго «времени у крестьянъ. Всѣмъ извѣстно, что крестьянинъ, живущій въ 15 или 25 и далѣе верстахъ «отъ торговаго мѣста, выѣзжаетъ къ базару въ субботу и старается того же дня пораньше явиться, «на такъ называемое, подторжье. Слѣдовательно, «суббота — рабочій день — теряется крестьяниномъ. «Пусть же будетъ базарнымъ днемъ, вмѣсто воскресенья, понедельникъ. Тогда крестьянинъ, помолвившись Богу въ приходской своей церкви во время «литургіи, будетъ выѣзжать къ базару въ воскресенье (въ такомъ разѣ и подторжье можетъ быть «въ гораздо большемъ размѣрѣ). А въ понедельникъ онъ будетъ возвращаться домой. Такимъ образомъ для людей, живущихъ въ довольно неблиз-

«комъ разстояніи отъ торговыхъ пунктовъ, вмѣсто «субботы, будетъ теряться понедѣльникъ, а люди, «живущіе въ 5 или 10 верстахъ отъ торговыхъ «мѣстъ, могутъ кончать свои торги и на подторжѣ... «Мысль наша не новость и проч.» Но если и кромѣ понедѣльника будетъ учрежденъ базаръ, напр. въ среду или другіе дни, то и здѣсь какое унущеніе для крестьянина? Возьмемъ преимущественно рабочее время. Неусынно-заботливый, и вмѣстѣ благочестивый хозяинъ, послѣ бессонныхъ, лунныхъ ночей, все же долгомъ сочтетъ, по самому требованію свойствъ заботливости и благочестія, провести два-три часа (изъ 168 цѣлой недѣли!) въ церкви за общественнымъ богослуженіемъ, поблагодарить Бога за дарованныя ему силы и здоровье, вздохнуть о грѣхахъ и, послѣ принятія пищи, заснуть богатырскимъ сномъ для подкрѣпленія силъ своихъ на предстоящіе другіе 168 часовъ недѣли. Послѣ такого необходимаго отдыха въ тотъ же день идутъ приготовленія къ отъѣзду въ поле для продолженія работъ и бываетъ самый отъѣздъ въ случаѣ отдаленности убираемыхъ нивъ. Время уже не потеряно потому, что праздникъ освѣжаетъ духовныя и подкрѣпляетъ физическія силы каждаго благочестиваго домохозяина. Но возьмемъ въ тоже время лѣнивца, и при томъ нетрезваго. Пусть будетъ учреждено два базара — въ воскресенье и среду, недалеко отъ его селенія. Если у него есть средства, то въ воскресенье, подъ видомъ необходимой покупки, онъ ускользнетъ отъ двора, чтобы небыть у литургіи своего храма и принести жертву бахусу, а въ среду пойдетъ или поѣдетъ на базаръ подъ видомъ того, что забылъ купить

въ воскресенье необходимую для дома вещь. Конечно, и безъ базара въ воскресный день, лѣтний прослоняется—или въ лѣсъ за грибами, или на рѣку за рыбой, или по двору для подпорки угловъ своей хаты, а не пойдетъ въ церковь: но въ такомъ случаѣ, при убѣжденіи приходскаго священника онъ безотвѣтнѣе и удобоубѣдимѣе, нежели при базарахъ. Впрочемъ изъ поселянъ, т. е. земледѣльцевъ, немного лѣвтяевъ *). И тѣхъ своя же братья не рѣдко учить по-свойски и исправно научаютъ трудолюбію **). Самое назначеніе поселянъ въ быту государственномъ, т. е. земледѣліе, возбуждаетъ въ нихъ любовь къ труду и богомысліе. Плохо обработанная земля и при обильномъ урожаѣ не даетъ плода. Не служитъ ли это побужденіемъ трудиться, какъ можно, усерднѣе? Бездождіе и засуха не возбуждаютъ ли слезы въ бѣдномъ семействѣ, и не заставляютъ ли его обратиться къ пламенной молитвѣ къ Верховному Подателю всѣхъ благъ — Богу? Съ другой стороны обильная, прекрасная нива не воскреляетъ ли духъ и сердце къ сыновней, пламенной благодарности Отцу Небесному? Простодушные, но притомъ благоразумные крестьяне не рѣдко гораздо лучше своихъ мнимыхъ пѣстуновъ, то есть этихъ нѣжно-ядовитыхъ гуманистовъ, понимаютъ свои обязанности къ Богу, ближнимъ и себѣ и, во время засухъ и эпидемій, также другихъ каръ Божіихъ, обращаются съ просьбою къ своимъ пастырямъ о совершеніи всеобщаго богомолья въ храмахъ

*) По крайней мѣрѣ число ихъ рѣдко превышаетъ количество преданныхъ исполненію и обязанностей хозяйственныхъ, и вѣстѣ религиозныхъ.

***) Это бываетъ особенно при сборѣ податей и другихъ общественныхъ нуждахъ.

и поляхъ своихъ. Что же дѣлають и чего добиваются учредители базаровъ въ воскресные дни? Очевидно — желаютъ заглушить всякое чувство богомыслия въ простомъ народѣ. Въ недавніе годы мы видѣли, что благоразумное купечество и другія сословія города Борисоглѣбска, также жители слободы Бутурлиновки и проч. сами сознали вредъ базаровъ въ воскресные дни, и потому, вслѣдствіе разрѣшенія начальства, перенесли ихъ на субботу, понедѣльникъ и проч. И здѣсь многіе скорбятъ о базарахъ по воскреснымъ днямъ, но своею властію измѣнить дѣла не могутъ. А священно-и церковно-служители находящихся около Щучья селъ изъявили нѣкогда согласіе представить составленное и подписанное ими общее прошеніе правительству о перемѣщеніи въ Щучѣ базаровъ съ воскреснаго на другой день, но голосъ вышеобъясненныхъ гуманистовъ (а также цошлыхъ святокупцевъ), прекратилъ на время дѣло... Благодѣтельнымъ для религіи и нравственности, содѣйствующимъ не къ искорененію, а къ усиленію полезнаго труда, было бы феноменомъ, если бы правительство не въ здѣшнихъ только селахъ, но и повсемѣстно благоволило признать священнымъ долгомъ перевести базары съ воскресныхъ на другіе дни.

Свящ. Ѳеодоръ Понятовскій.